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107年公務人員特種考試警察人員、一般警察人員考試及107年特種考試交通事業鐵

路人員考試試題 
考 試 別：鐵路人員考試 

等 別：員級考試 

類 科 別：土木工程 

科 目：測量學概要 
 
一、在一萬分之一的地形圖上量得一段直線距離為D，且知該地區的平均地圖投影尺度比為K。請

解釋何謂地圖投影尺度比，並計算該直線距離的地面平距實長。(25分) 
【擬答】： 
地圖投影尺度比： 
地圖投影尺度比：某段量測距離投影後的長度與國際標準長度(公尺)之比值，例如：地圖投

影尺度比 1.00005，某段量測距離為一公尺，經投影後，其長度為國際標準長度(公尺)之
1.00005 倍。在橫麥卡托投影經度差二度分帶(2°TM)系統中，地圖投影尺度比，由中央子午

線東經 121 度)之 0.9999，往二側(東經 120 度、122 度)放大到至 1.00005。亦即，在東經 121
度之一公尺的距離，投影後的長度=0.9999 公尺；在東經 120 度、122 度之一公尺的距離，投

影後的長度=1.00005 公尺 
計算該直線距離的地面平距實長： 
一萬分之一的地形圖上量得一段直線距離為 D，且該地區的平均地圖投影尺度比為 K。 

則，平距實長=
K

D×10000  

 
 
二 、 已 知 A 、 B 兩 點 坐 標 分 別 為 )000.183500 , 00(2457300.0) , ( =AA EN 、

)000.183800 , 000.2457600() , ( =BB EN (單位：公尺)。今測得水平角 β 為 0265 (示意圖如圖所

示)，試求B到C點的方位角？(25分) 

                        
【擬答】： 

0       300183800183500 <−=−=−=Δ BABA EEE  
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0    0    <Δ<Δ BABA NE 且Q   方位角 BAϕ 在第三象限   
000 22545180 =+=∴ BAϕ  

方位角
0000 130360265225 =−+=+= βϕϕ BABC  

0130 C  B =∴ 點的方位角到  
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三、一條P到Q的水準線實施往返直接水準測量，得到往測高程差為12.380公尺，返測高程差為

−12.411 公尺。又已知往測和返測閉合差限制值為 Kmm20 (K為公里數)，往測水準線長4.2
公里，返測水準線長3.5公里。試求P到Q的平均高程差，以及該次往返測成果是否合乎規

定，並請解釋您的答案。(25分) 
【擬答】： 
如以A代表往測，以B代表返測 
往返觀測之權值： 
∵權與水準路線長成反比。 
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計算平均高程差： 
mhmh BA 41.1241.12    380.12 =−=Δ=Δ ，  

m
PP

hPhPh
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BBAA 397.12
65

411.126380.125  =
+
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=Δ平均高程差
 

往返觀測成果是否合乎規定之討論： 

往測：高程差之誤差 mmmhhe AA 17017.0397.12380.12 −=−=−=Δ−Δ=  
        規定之閉合差限制值= mmKmm 99.402.42020 =×=  
∵ 99.4017 <−    即；高程差之誤差 < 規定之閉合差限制值 
∴往測觀測之成果合乎規定 

返測：高程差之誤差 mmmhhe BB 14014.0397.12411.12 ==−=Δ−Δ=  

規定之閉合差限制值= mmKmm 4.375.32020 =×=  
∵ 4.3714 <    即；高程差之誤差 < 規定之閉合差限制值 
∴ 返測觀測之成果合乎規定 
故：往、返測觀測之成果合乎規定。 

 
四、由面狀水準測得某地的網格點 1~9 高程(如圖及表)，其中第 10 網格點和第 11 網格點的高程

可分別由第 7，8 網格點和第 6，7 網格點高程平均之。已知網格 A、B、C 面積相等，均為

900 平方公尺，網格 D 的面積為網格 A 面積的 1/4。假設該地的設計高程為 31.80 公尺，依這

些數據，試問整地後，需要挖方或填方多少立方公尺(請註明挖方或填方)？(25 分) 

            
【擬答】： 

： mHmHmHmHmH 85.37    43.34    16.32    29.28    82.25 54321 ===== ，，，，  
    mHmHmHmH 22.30    90.26    66.32    58.34 9876 ==== ，，，  
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    mHHH 62.33)66.3258.34(
2
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2
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現況地面： 

網格 A：平均高程
mHHHHHH AA 4175.28)(

4
1    8721 =+++=
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                體積 375.255759004175.28900   mHVV AAA =×=×=  

網格 B：平均高程
mHHHHHH BB 855.31)(

4
1    7432 =+++=

 
                體積 35.28696900855.31900   mHVV BBB =×=×=  

網格 C：平均高程
mHHHHHH CC 88.34)(

4
1    7654 =+++=

 
                體積 33139290088.34900   mHVV CCC =×=×=  

網格 D：平均高程
mHHHHHH DD 57.31)(

4
1    117109 =+++=

 
                體積 325.71034/90057.314/900   mHVV DDD =×=×=  
    總體積 3

1 5.92767 mVVVVV DCBA =+++=  
設計面 

設計高程 mH 80.31=   總面積
229254/9003900 mS =+∗=  

設計總體積
3

22 9301529258.31   mSHVV =∗=∗=  

挖填方體積= )( 5.247930155.92767 3
21 填方mVV −=−=−  

3247.5m需填方∴  

 
 
 
 
 


